



“孝义七字歌”快板
舞展演。 雷超 摄

孝义新风润山城

(上接一版)

冷水镇的孝义文化院落会宣讲正是白河县开展孝义文化宣讲的一个缩影。连日来,该县多个镇和部门组织党员干部、百姓宣讲员、新时代文明实践志愿者成立孝义新风宣讲队伍,以践行孝义文化为核心,以细微孝道为切入点,通过讲座、院落会、入户宣讲等方式,持续开展“孝义新风进万家”宣讲活动,同时发动乡贤名人、道德模范、“孝义之星”现身说法,用身边人身边事切实把新鲜滚烫的理论宣讲送到群众面前,让孝义新风吹进农家院落,吹进群众心田,不断引领建设良好家风、乡风、民风。截至目前,共开展各类孝义文化宣讲300余次,受众达7万余人次。

主题活动润民心

“孝,善事父母者也。我们要从孝亲敬老做起,传承好家训,培育好家风。”白河县城关小学升旗仪式上,学生代表黎宸伊向全校师生发出“传承优良家风,焕发时代光彩”的呼吁。5月16日至26日,白河县“弘扬孝义文化 共享美好生活”惠民图书展暨“绿书签行动”如火如荼开展,为期10天的活动为广大居民带来别样的精彩体验。5月22日,白河县第三中学教共体组织核心校、成员校40个班级举办孝义善举主题班会观摩活动,号召广大师生大力弘扬孝义文化……

如今,白河各学校持续深化“孝义新风进校园”活动,将孝义文化纳入教职工廉政教育内容,融入学生思想道德、文化知识、艺术教育、社会实践等教育各环节,定期举办经典诵读、演讲、班会、板报、征文、观影等主题活动,鼓励学生为长辈奉一杯茶、洗一次脚、做一次家务、写一封信,在校园内营造浓厚的孝义文化氛围,让学生在潜移默化中养成孝老爱亲的良好品德。

“传家忠和孝,兴家文和德,持家勤和俭,安家让和忍……”白河县卡子镇是全国第三批“乡村治理示范镇”、全市“文明镇”,更是黄氏家规的发源地。为深入推进孝义文化“七进”活动,卡子镇陈庄社区创造性地将黄氏家规家训“挂灯笼”活动融入社区建设,开展家规家训“挂灯笼”活动和“讲述我的家风情怀”活动10余次,引导广大群众以黄氏家规为样板,自选家规家训制作成中堂、扇面等张贴家中,将孝善美德弘扬起来、传承下去。同时,社区还将孝义文化渗透到药树茶厂、陈庄小学等企业、学校,着力推动孝义新风走进各行各业。

截至目前,白河县累计开展孝义文化进农村、进社区、进机关、进校园、进企业、进家庭、进网络“七进”活动400余场次,开展“感恩之心 做孝义之人”文明实践行动150余场次,开展各类孝义文化传播活动300余场次,精心组织“晒家风 传美德”主题展示活动80余场次,系列活动不仅让群众切切实实感受到县城的“文化温度”,也让“孝老、敬老、爱老、助老”在白河蔚然成风。

典型引领扬正气

“我推荐阮班文为孝老爱亲模范,她这么多年孝敬老人,勤俭持家,待儿媳如亲女儿一样,是我们学习的榜样。”

“陈某在家里老是胡搅蛮缠,这次要好好听听大家对你的批评建议,以后改过自新,好好孝顺老母亲。”

近日,中厂镇9个社区陆续举行第二季度“孝义善举”主题道德

评议会,村干部、党员、群众代表等评议会成员围桌而坐,踊跃发言,对身边的好人好事进行评议,现场气氛热烈。

“我们村每季度定期召开道德评议会,评议村内不文明行为,评选孝老孝亲、助人为乐等移风易俗先进典型,通过摆事实、讲道理,以事为据、以理服人,不仅促进了村里工作开展,也在村内形成了崇德向善、明理知耻的良好风尚。”中厂镇顺利社区支部书记周玉成说。据悉,第二季度“孝义善举”主题道德评议会中厂镇共评选“孝老爱亲模范”9人、“助人为乐模范”5名、“敬业奉献模范”2名、“忤逆不孝典型”3名。

榜样引领,向上向善。白河县122个村(社区)坚持每半年以孝义主题开展一次道德评议,重点围绕孝老敬亲、诚以待人与不孝不义、违反公序良俗等方面开展评议,引导群众在“我看、我听、我评”的过程中明是非、知荣辱,对评议出的各类孝义模范人物、先进典型定期上榜,引导形成见贤思齐、争当先进的良好氛围,对不孝不义、欺诈骗无信之人加大曝光力度,并制定帮扶措施,帮助其自我转化。

在白河县河街社区孝义文化主题街道典型宣传栏里,展示着一个个孝义善举楷模。他们中,有坚持几十年如一日照顾失明婆婆的“陕西好人”纪大英,有奋不顾身、勇救落水者的青年教师刘堂元,有拾金不昧、踏实工作的出租车司机张从胜……一件件好人好事,温暖了全县人民的心,也让孝亲敬老、崇德向善的良好风尚在白河大地上生长、壮大。

据统计,白河县已累计推送评选出“中国好人”8人、“陕西省道德模范提名奖”2人、“陕西好人”8人、“安康市道德模范”14人、“安康好人”28人、“白河县道德模范”56人、“白河好人”53人、“孝义之星”11人,先进典型的示范引领效应,让文明之风吹遍白河各个角落。

志愿服务践新风

“走吧,我们一起去村里新时代文明实践站兑换东西……”近日,趁着清晨凉爽,宋家镇太平社区的群众两三三两来到社区的新时代文明实践站,用志愿服务积分兑换了洗衣粉、肥皂、洗洁精等日用品,大伙儿高兴之余也对“积分兑换”活动赞赏不已。

今年以来,白河县宋家镇坚持以群众需求为导向,以文明实践站为载体,将新时代文明实践站(站)建设与孝义善举培育工程相融合,积极开展尊老爱幼、孝老爱亲、移风易俗、助人为乐等形式多样的文明实践活动,用服务换积分、用积分换物品,激励引导群众崇德向善,让孝义善举美德厚植在群众心中。

“一花独放不是春,百花齐放春满园。茅坪镇田湾村依托幸福食堂,给村里老年人提供就餐便利的同时,还经常性开展老年知识讲座、健康咨询、文体娱乐、社交互动等志愿服务;仓上镇红花社区每逢中秋、重阳等传统佳节,便组织志愿者到镇敬老院为老人们义务理发,社区内的理发从业者、党员干部和爱心群众纷纷踊跃参加;白河县人民医院的志愿服务队不定期前往中心敬老院、运动场、广场等地给群众免费测量血压、血糖……志愿者们每参与一场志愿服务,会积累一些服务积分,积分又可以在当地的新时代文明实践所(站)兑换物品,志愿服务“小积分”正推动形成孝义善举新风尚。

据了解,白河县充分发挥新时代文明实践中心(所、站)作用,策划组织“情暖夕阳”“实现你的微心愿”“重阳有我相伴”“筑爱助残”“新风伴我行”等养老助残、扶危济困、便民惠民志愿服务项目20个,志愿者可在新时代文明实践智慧云平台参与报名,为老年群体提供生活照料、心理抚慰、应急救助等志愿服务,办好老年群众“微实事”,在全社会形成尊老爱老孝老的良好风尚。

孝义新风满山城,善行义举践于行。接下来,白河县将积极探索有效载体、创新传播方式,在打造孝义文化示范阵地、培育孝义文化品牌、选树孝义文化典型等方面持续发力,让孝义文化融入白河人民的日常生活、休闲娱乐,推动形成“讲孝义、崇正义、尚忠义、重信义、明大义”的社会新风尚。

(未署名图片由白河县委宣传部提供)



白河县冷水镇三院
社区孝义善举主题院落
会宣讲。



白河县卡子镇乡
风文明实践中心一角。



白河县孝义善举“四展三讲”集中示范活动。

雷超 摄



白河县孝义善举主题书画展。

黄秀琴 摄



志愿者为社区老人免费理发。

雷超 摄



宋家镇新时代文明实践志愿服务积分兑换活动。

方凤玲 摄



白河县“弘扬孝义文化 共享美好生活”惠民图书展。

刘淑雅 摄



白河县河街社区孝义文化主题街道。

纪围 摄